

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno a la politica.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

الطبعة 24 الثالثي لاني 1910

AÑO XI

Oficinas y Talleres: Reina Victoria, frente al Casino Español

MELILLA Martes 9 de Julio de 1910

No se devuelven los originales

NUM. 8256

El problema de Melilla

XX

REORGANIZACION DE LAS KABILAS

Justicia marroquí

En el Marruecos sometido, en *Bled-el-Maghzen*, hay en el orden judicial tres poderes: el Cadi, el Gobernador y el Sultán.

Con la separación del poder temporal del poder espiritual de los sultanes, apenas entienden los cadis de otros asuntos que de sucesiones y propiedades. Lo mismo en Marruecos, que en Argelia, no es la jurisdicción de estos funcionarios la que les da la ley koránica. La necesidad de dar garantías a la administración de justicia en la floreciente colonia francesa, y la ambición desmedida de los gobernadores, en el Imperio, han ido quitando importancia y mermando facultades a los jueces consagrados por el Profeta.

En otros tiempos, era jefe de los cadis, el de Fez, *Cadi-el-Yemsa*. Por regla general recaía el nombramiento en un próximo pariente del Soberano. Hoy conserva el mismo nombre, pero carece de las atribuciones que aquellos tenían. El Cadi-el-Yemsa suele proponer a los de las principales poblaciones del interior y de la costa, sancionando el Sultán el nombramiento. Los de los distritos rurales los nombra el Gobernador entre sus más adictos. Como todos los nombramientos, se consigue el de Cadi mediante dinero.

Los jueces debían ser pagados con las rentas de los *Fisabús*, pero habiendo caído en desusa esta costumbre, especulan con los litigantes, y para obtener el máximo de beneficios complican los asuntos.

Los procedimientos ante este tribunal, denominado del *Charaa*, ni son lo sencillos que pudiera imaginarse, ni están sometidos a reglas fijas. Tan pronto se entabla una querrela, tiene el demandado que prestar una primera fianza o garantía de presencia (*damen-uyuk*), y seguidamente otra, para responder de la ejecución de la sentencia (*damen-musayaba*), garantías que el demandante puede rehusar por dos veces. El demandado, a su vez, suele obligar al demandante a cumplir iguales requisitos, mediante una querrela reconvenicional.

Las partes pueden defenderse por sí mismas, o elegir un abogado (*Uktil*). El demandante, a presencia de los Adul, expone los motivos de la demanda, el abogado le da forma jurídica, y los Adul extienden un acta, que autorizan con su firma. La parte contraria solicita copia para consultar con los Ulema, y contesta en forma análoga ante los Adul. Siguen después, la réplica del actor y la réplica del demandado, y una vez que se hallan en poder del Cadi, las estudia y dicta sentencia.

Si la parte condenada no se conforma, sobrevienen nuevos trámites dilatorios, hasta que los Ulema manifiestan que ha sido dictada de conformidad con la ley.

Si se trata de un grave asunto, antes de resolver, pide el Cadi al Sultán ó a su delegado en Tanger, el nombramiento de un *Meyelés* (cuatro ulema). La apelación de este juicio solo puede ser llevada ante dicho representante.

Como los Adul no llevan registro, juega el ómnino papel principalísimo en los litigios, cometiéndose numerosos fraudes con la complicidad de esos mismos funcionarios.

El segundo poder judicial es el de los gobernadores. Su justicia es muy sencilla: prende al acusado, sin inquietarse de saber si es ó no culpable; recibe dinero de la familia para decretar su libertad, y sentencia con arreglo a su criterio. Por grandes que sean los crímenes ó delitos, el dinero redime de pena.

La justicia del Sultán es tan cara, que ninguno de sus súbditos recurre ante él en apelación.

La concupiscencia, las injusticias, las exacciones y el robo, constituyen la característica de la justicia marroquí. La vida y los bienes de los marroquíes se hallan continuamente bajo la amenaza de este poder abusivo y arbitrario.

La recta administración de justicia ha de ser la base y el fundamento del protectorado español; y en tal concepto, aunque mañana gobernemos en nombre de ese fantasma que se llama *Maghzen*, no es posible que se copie una organización judicial que carece de garantías.

Cándido Lobera.

INFORMACIÓN ÁRABE

باس

الراحة للمعتد يومين في تلك الزواحي

حتى الغد تعدد وتعمل محالها وببدي

المنارات والبارود ان لم يكن في

داخل المدينة هو في خارجها والخبار

الاخيرة تبيد بحدوث موقعة بين الزوار

والجنود الاربسية وان حساير اكيش

الارنسي وقت سبعة وستين جريحا

وبقي مرفعة فيزا جرت مع العساكر

تحت قيادة الكذول فزار كانت حساير

ولما لا اقل من مائة ومكذوا وعلى هذه

الحالة الاحوال في ولس كان الله ند

كتب لساكنها بعدم الراحة والقلق

الدايم

كل التاب التي ترمدم نواحي مواكش

زيد بجرح مرفعة المختزن ورجاله في

تلك المدينة

كما ان اللبار التي وردت من مو

لوي الهبا بلاني كل يوم الباع وبزاد

مددا وكل ذبايل الصحرا ند اثرت به

سلطانا وارسلت له عدد واو من اكيال

محملة بالهدايا المختلفة وهو ذ اخذ

على مهده قيادة المحملة وقد يسلم للاو

به قيادة اكيش الذي سيزجب به ملي

مواكش وهذه المدينة اذا حاصرها مولاي

الها سهاكها للجمال اذ ان كابة سكانها

منسبي للهدفي القران من كل شي

يسجد

Los Juegos Florales

El tema que se ha servido designar el Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, es el siguiente:

«Estudio histórico-geográfico de las tribus y comarcas limítrofes de nuestras plazas de África».

Don Enrique Guasdón, director de la Compañía que actúa en el teatro Reina Victoria, ha visitado a nuestro director Sr. Lobers, manifestándole deseos de cooperar al mayor esplendor de la fiesta.

Mi compañía—le dijo,—está completamente a la disposición de EL TELEGRAMA DEL RIF y tendrá, como yo, a gran honor, que se acepte su colaboración.

El Sr. Guasdón compondrá un himno, para ser ejecutado y cantado durante la velada.

Agradecemos al señor general Luque su valiosísimo apoyo y el premio que ofrece, y al eminente maestro su nobilísimo rasgo, que queda aceptado.

Llamó nuestra atención una pareja de grandes chacales que paseaban por entre las tiendas y barracones. Los trajo la brigada, de monte Arrui, y fácilmente han sido domesticados. Completan la colección zoológica, que hace las delicias de la tropa, otra pareja de jabalíes y un tifi con piel artísticamente pintada, que es una verdadera monería.

Al abandonar la Alcazaba, se lleva una gratísima impresión. Los que la vimos antes de la primera campaña y periódicamente la visitamos, encontramos cada vez una nueva mejora. Les de ahora borran en el interior del edificio cuanto quedaba de la ocupación moruna. Hasta los muros han sido enjalbagados, y se ha protegido la banqueta con una barandilla de madera para precaver accidentes nocturnos.

El regreso se demoró cerca de cuarenta minutos por imperfecto funcionamiento de la locomotora «Nador». Ello nos proporcionó el presenciar un episodio de caza. Una jauría de perros de todas castas, perseguió durante varios

Notas de la campaña

Las aguas en Seluán

Tren especial. Algunos datos interesantes. El regreso

Como habíamos anunciado, a las tres de la tarde se organizó un tren especial para conducir al general Aldave y a su séquito a la alcazaba de Seluán, con objeto de inaugurar la traida de aguas.

En el convoy tomaron asiento los generales Jordana, Palomo, Urzáliz, Caballos, Sáiz-Pardo y Gutiérrez, coroneles Montero y Giraldez, tenientes coroneles Gomez Souza y Diaz Domenech, comandantes García Ortamin, Campa, Martorell, Espinosa, Jimenez Arroyo y Subirán, capitanes Bueno, Marquerie y Lacalle, teniente Sanchez, ingenieros Roda, Redondo y Gomez Souza, ayudante de Obras públicas García Rey, ingeniero alemán Balhens, los fotógrafos Rastoret y Barnols, y nuestro Director.

En Nador cumplimentó al Capitán General el Comandante Militar, coronel Prieto.

Su Excelencia descendió para ver la nueva estación del empalme de la línea de Seluán con la de San Juan de las Minas, que está a punto de terminarse. Es esbelta y se halla muy bien distribuida. A poca distancia se levantan dos magníficas naves destinadas a cocheras y depósito de máquinas.

Con alguna premiosidad continuó el tren su marcha a través de la inmensa llanura de Bu-Erg. En la estación de término, que está también muy adelantada, esperaba al Capitán General el jefe del territorio, general Villalón, primer jefe de los cuerpos y unidades, y buen número de oficiales. Una compañía de Borbón tributó los honores de ordenanza.

La comitiva se dirigió hacia el interior de la Alcazaba, que ha sufrido completa transformación desde que la guarnece la Brigada de Málaga, pues el general Villalón se muestra incansable, habiendo mejorado notablemente todas las reformas llevadas a cabo en diversas épocas, y realizado otras muy notables.

Una amplia explanada da acceso a la puerta principal, en cuyo frontispicio se lee el nombre de la fortaleza, en grandes letras motilicas. Todo revela orden y policía exquisita. Cada cuerpo y unidad, dentro de su demarcación, ha introducido mejoras. El Coronel Prestanero, jefe de Alcantara, ha comenzado la construcción de sombreros para el ganado, que lo preservan de las inclemencias del tiempo, que ahora sufre a cielo raso con detrimento de su salud. El Capitán de Artillería Aguirre, su magnífico abrevadero, y cada cuerpo de unidad ha mejorado su instalación. En el patio principal, se halla la fuente, de seis metros de diámetro, y en su centro un surtidor, pudiéndose dar salida al agua, bien por medio de éste, bien por la prolongación de la tubería, que termina en un grifo de gran calibre.

Proceden las aguas de unos manantiales próximos a Seluán. Se han recogido en el mismo nacimiento, con lo que se logra que lleguen completamente limpias, por una tubería de tres kilómetros y medio. Al llegar frente a la Alcazaba, se bifurca, yendo un ramal al depósito de la estación para el servicio del ferrocarril, y otro el interior de la fortaleza. La capacidad de conducción es de 151.000 litros por hora. La tubería es de acero Mannesman, probada a setenta y cinco atmosféricas.

Ha ejecutado las obras el Ministerio de Fomento, por iniciativa del ingeniero director Roda, con la cooperación valiosa del ingeniero Redondo y ayudantes García Rey.

Ya dijimos en otra ocasión cómo había surgido la idea. Después de una comida con que Ciudad Rodrigo obsequió al primero de los citados ingenieros, hubo de hablarse de la escasez de agua, y entonces ofreció conducir la cosa que ha cumplido. Es de mejor calidad que la que se recoge en el río, aunque algo salobre, como toda la de Bu-Erg.

La iniciativa feliz del inteligente ingeniero Roda, supone una notable mejora para la Alcazaba, donde nunca habrá escasez del precioso líquido.

Llamó nuestra atención una pareja de grandes chacales que paseaban por entre las tiendas y barracones. Los trajo la brigada, de monte Arrui, y fácilmente han sido domesticados. Completan la colección zoológica, que hace las delicias de la tropa, otra pareja de jabalíes y un tifi con piel artísticamente pintada, que es una verdadera monería.

Al abandonar la Alcazaba, se lleva una gratísima impresión. Los que la vimos antes de la primera campaña y periódicamente la visitamos, encontramos cada vez una nueva mejora. Les de ahora borran en el interior del edificio cuanto quedaba de la ocupación moruna. Hasta los muros han sido enjalbagados, y se ha protegido la banqueta con una barandilla de madera para precaver accidentes nocturnos.

El regreso se demoró cerca de cuarenta minutos por imperfecto funcionamiento de la locomotora «Nador». Ello nos proporcionó el presenciar un episodio de caza. Una jauría de perros de todas castas, perseguió durante varios

minutos a una hermosa liebre de las que tanto abundan en Bu-Erg.

El Capitán General y los demás Generales, para regresar con más premura a la Plaza, tomaron en Nador los automóviles, que habían sido llamados telefónicamente.

El ingeniero Roda recibió muchas y merecidas felicitaciones, así como sus auxiliares, a las que unimos la nuestra muy entusiasta.

Embarque de tropas

El segundo batallón del Serrallo

A las siete de la mañana del día de ayer, dió fondo en nuestra rada el vapor correo «J. J. Sister», de la Compañía de Vapores Correos de África que procedía de Ceuta, en donde desembarcó sin novedad alguna al primer Batallón del Regimiento de Infantería de Ceuta número 60.

Por la fuerte marejada de Levante que reinaba, no pudo el vapor atracar a su llegada al Muelle Villanueva, haciéndolo a las diez, hora a que el tiempo amainó bastante.

En el dique se encontraban desde las nueve y media, los sesenta y un caballos y mulos que componen el ganado del Batallón.

El Comandante de Marina D. Agustín Pintado, dió las oportunas disposiciones para que las operaciones de embarque se efectuasen con la mayor rapidez y el mejor orden. Los marineros de la Compañía de Mar de Melilla, hicieron el embarque de la impedimenta, compuesta de 25 bastes y 54 cajas de municiones, aparte de otras de armamento y vestuario de paño.

A las diez de la mañana salió del Cuartel del Hipódromo, en donde se alojaba, el segundo Batallón del Serrallo, que manda el Teniente Coronel D. Salvador Cayula, llevando al frente la banda de cornetas y música del Cuerpo, desfilando por la Plaza de España, con gran marcialidad.

El Batallón se compone de 2 jefes, 21 oficiales, 1 maestro armero, 21 sargentos y 838 cabos y soldados.

Poco después de su llegada al dique, lo hizo S. E. el Capitán General de este Territorio, a quien acompañaban los Generales Excmos. Sres. Ramos, Gobernador militar; Gómez Jordana, Jefe de Estado Mayor; Palomo, Comandante General de Artillería; Urzáliz, Comandante General de Ingenieros, y Carrasco, Gobernador militar del Castillo de Figueras.

Las tropas allí formadas rindieron al General Aldave los honores de ordenanza, toando marcha la música del Cuerpo y la del Regimiento de San Fernando, que había ido para amenizar el embarque.

El General Aldave, seguido de su Estado Mayor, pasó revista al Batallón, felicitando ostensiblemente al Coronel del Regimiento López Sanz, así como al Jefe del Batallón Cayula.

Después de la revista, comenzó el embarque de la fuerza por la plancha que se había colocado del muelle al buque, efectuándose con el mayor orden y rapidez.

A las doce zarpaba el «J. J. Sister» para Ceuta.

En el momento de partir, las tropas prorrumpieron en vivas a España, al Rey, al Ejército y al Capitán General. Numeroso público presenciaba desde el Torreón de las Cabras y Subida de Florentina, el embarque de los soldados. En el muelle vimos también a gran número de jefes y oficiales que asistieron a despedir a sus compañeros.

En las primeras horas de la tarde de hoy llegará nuevamente el «J. J. Sister», de regreso de Ceuta, y embarcará al tercer Batallón del Regimiento del Serrallo y a la Plana Mayor del mismo. También lo hará el grupo de ametralladoras del Regimiento.

Paseos militares

La columna Navarro

A primera hora de la mañana de ayer, salió del campamento de Yadumen, en donde se encuentra la Brigada de Cazadores, una pequeña columna compuesta por un batallón, un escuadrón del regimiento de Caballería de Taxilt y una batería de Montaña, al mando del General Navarro.

La columna se dirigió hacia Tauriant Hamet, continuando luego a Ulad Ganen, para pasar después por Al-lal Bu Kaddur, desde donde regresó sin novedad a Yadumen.

Durante el referido paseo militar, dió muestras la tropa del maravilloso grado de su instrucción militar.

Los indígenas salían al paso de la columna para saludar al General Navarro, ante el cual hacían protestas de amor a España.

Reina en todo Guelala la más absoluta tranquilidad. En los antiguos campamentos de la harka de Bu Cherit y Bu Ermana, no se observa movimiento alguno.

Varias noticias

El Teniente Coronel Aliz

En el vapor correo «Vicente Pachol», embarcó para la Península el Teniente Coronel de Estado Mayor D. Enrique Aliz, acompañado de su distinguida esposa y monísima sobrina.

El Sr. Aliz, que obtuvo dicho empleo por los sangrientos combates de la última decena de Diciembre próximo pasado, marcha a Burgos como ayudante de Campo del Capitán General de aquella región D. Julio Domingo Bazán.

En el muelle, muchos jefes compañeros y amigos, le hicieron cariñosa despedida, pues entre nosotros deja muy gratos recuerdos.

Desamamos a los señores de Aliz toda clase de prosperidades en su nueva residencia.

El Comandante Carbonell

Hoy marcha para Yadumen a hacerse cargo de su nuevo destino, el comandante de Infantería D. Angel Carbonell Añbau.

El Alvaro de Bazán

En las primeras horas de la mañana de ayer, levó anclas de esta rada el cañonero de nuestra Marina de guerra «D. Alvaro de Bazán».

Este buque tomó rumbo hacia el cabo de Tres Forcas, continuando luego su viaje a la ensenada de Izazun, en donde vigilará la desembocadura del río Kert y la ensenada de Betoys.

Servicio Veterinario

Con el fin de revistar el servicio Veterinario en distintas posiciones avanzadas, ha marchado para San Juan de las Minas, el Subinspector de Veterinaria de esta Capitania General don Ruben Contil.

Orden interesante

Con objeto de que el personal que sirve en las oficinas de la Capitania General pueda desempeñar su cometido con la debida asiduidad, sin que le interrumpan en sus trabajos las constantes entradas y salidas de los que con motivo más ó menos justificados, acuden a ellas con frecuencia, perjudicial para el servicio, queda terminantemente prohibido a todos los Jefes y Oficiales, fuera de las horas que después se indican, el presentarse en las secciones del Estado Mayor de esta Capitania General, para gestionar la resolución de toda clase de asuntos que tengan en tramitación, con especialidad aquellos que personalmente les afectan ó sean los referentes a destinos, pasaportes, licencias, permisos y otros de la misma índole.

Para los asuntos del servicio de intérpretes general que no sean de urgencia suma, podrá ir los Jefes y Oficiales a visitar dichas dependencias desde las 12:30 a las 13.

Quando la consulta no pueda aplazarse, podrá llevarse a cabo a cualquier hora del día ó de la noche.

Enfermo

De la Alcazaba de Seluán, llegó ayer enfermo, aunque por fortuna, no de gravedad, el capitán D. Manuel Cervera, por cuyo restablecimiento hacemos votos.

La batería de Arrui

Anteayer se hizo cargo de la batería emplazada en monte Arrui, el capitán D. Alejandro Valverde.

Izazun

Desde el Avanzamiento marchó a Izazun, adonde llegó al medio día de ayer, una sección de Montaña del cuerpo de Intendentes.

Junta de Beneficencia

Ha celebrado sesión bajo la presidencia del General Ramos.

Asistieron los Sres. Acosta, García Vique, Botella (Don Salvador) y Lobera. Se tomaron los siguientes acuerdos: Modificar algunos artículos del reglamento y remitirlo de nuevo a la aprobación superior.

Rebajar el precio de las sillas de los paseos a 5 céntimos, excepción de los jueves y domingos.

Nombrar Vice-presidente a D. Miguel Acosta, y Tesorero a D. Serafín Peré.

Aprobar las cuentas de Junio.

Aceptar cincuenta sillas para el paseo.

Por último, dirigirse una circular al vecindario, invitándole a inscribirse en las listas de suscriptores.

DE SOCIEDAD

Se encuentra enfermito uno de los niños del Comandante de Marina de este Distrito, capitán de Corbeta, D. Agustín Pintado.

Mucho celebraremos su rápida mejoría.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida esposa de D. Ramón Brocard.

A su abuelo paterno D. Diego, pagador de la Junta de Arbitrios de esta plaza, y a los padres de la recién nacida, enviamos nuestra cordial enhorabuena.

El próximo jueves marchará al balneario de Panticosa, la bella señorita María García Manco, acompañada de su hermano D. José.

LO QUE SE DESEE

Nada de disgustos

Es una verdadera pena haber nacido tan pronto, porque nos vamos a tener que privar de las sorpresas que la ciencia prepara a la humanidad, todas ellas naturalmente agradables.

En el día, las chicas ó los chicos vienen al mundo sin que nadie haya podido prefiarles el sexo; espera un matrimonio con vivos anhelos un angélico para dedicarle a la carrera de ingeniero agrónomo, y nace una niña, muy mona y de buen genio, pero niña; en cambio, hay en la casa una serie de cinco varoncitos, se desea a rabiar una pequeña para que en su día acompañe a la mamá, y viene a la luz el futuro ingeniero agrónomo.

Estas bromas de la Naturaleza, muy pesadas a las veces, van a terminar muy pronto según todos los indicios, merced a un descubrimiento de que acaba de darse cuenta a la Academia de Ciencias de París.

El Sr. Robinson el autor de novedad tan estupenda. Según su informe, inyectando adrenalina a una cobaya antes de la fecundación, resultan del parto ochenta y cuatro cobayas machos; si, por el contrario, se inyecta oboinas, nacen ochenta y cuatro hembras.

El mencionado Sr. Robinson supone que aplicando el procedimiento a la mujer, se obtendrá la determinación del sexo en la oritura que nazca, pues no hay razón para que la adrenalina obre solo en el roedor del experimento. ¿Qué tal?

Es de suponer que los sabios de París se hayan quedado atónitos ante semejante revelación, pues la cosa no es verdad para menos.

Ahora sólo falta que se hagan los experimentos en la bella mitad del género humano y que obtengan el éxito que Mr. Robinson espera y le deseamos, por la parte que puede tocarnos, si bien es preciso hacer votos en sentido de que esas sustancias milagrosas sirvan sólo para la clase y no para el número, porque, ¿han pensado ustedes en lo que se nos venía encima si los vástagos tuvieran que ser precisamente ochenta y cuatro? El invento sería, en esas condiciones, espantoso.

Otro peligro del procedimiento es que llegue enseguida el fin del mundo, dado que el sexo masculino ha de ser el preferido y se gastará mucha más adrenalina que el específico contrario.

Ante anuncios de esta naturaleza, yo, que soy un esperanzado en la ciencia, no me sonrío incrédulo; pero, con franqueza, en la ocasión presente, hubiera preferido que no se me dijera que el descubrimiento se ha hecho en una «cobaya».

D. Segis.

PICARO DINERO

EULOGIA TOMA FOSFOROS

Hagamos un poquito de historia. Eulogia Blazquez Toribio, de veintiseis años de edad, y de estado viuda, debía prebibr cierta cantidad, con la que se proponía enjuagar varias deudas, una de las cuales expiraba ayer tarde el plazo que le concedieron para solventarla.

Pero a los pobres nada les sale a derechas, y la viuda de nuestro relato no consiguió hacer efectiva la suspirada cantidad, que según nuestros informes, asciende a algunos cientos de pesetas. Y aquí de los apuros de Eulogia. ¿Qué dirían sus acreedores? Acudió a sus relaciones; y que si quisiera. Buenos están los tiempos para encontrar un alma caritativa que acuda al remedio de ciertas necesidades.

Eulogia vió que se le cerraban todas las puertas, y no considerándose con ánimo suficiente para afrontar el conflicto, decidió poner fin a su existencia. Y como lo pensó, lo hizo. Momentos después había ingerido una disolución de fosforos, que es la misma «condiment».

Por fortuna, un pariente de la viuda llegó en aquel instante a la casa número 6 de la calle de Sagasta, en que aquella habita, y apercibido de lo ocurrido, corrió en busca de un médico.

En la calle de Chacel encontró al Médico Mayor de Sanidad Militar D. Francisco García, quien no opuso reparo en prestar el auxilio que se le demandaba.

La ciencia llegó a tiempo con sus servicios, y la desesperada viuda, quedó pronto fuera de peligro.

El facultativo Sr. García puso lo sucedido en conocimiento del Juez de Guardia, que lo era el Comandante de Caballería D. Gonzalo García Samaniego, el cual acompañado del secretario, cabo del regimiento de San Fernando, Manuel Minaya, se trasladó acto continuo a la calle de Sagasta, dando comienzo a la instrucción del correspondiente atestado.

Ignoramos las manifestaciones que hizo Eulogia, ante el señor García Samaniego; lo que sí podemos asegurar es que el estado de la viuda era ayer tarde relativamente satisfactorio.

Las comadres de la vecindad, comentando lo ocurrido, decían, no sin razón: «¡Qué mujer más «súpita!» Evvenarse por tan poca cosa... ¡a esa «proble» le falta un «torniyol!»...»

DE INTERÉS LOCAL

A la resolución del Excmo. Sr. Capitán General se remiten tres instancias para construir un teatro de verano. Se anotan varias transmisiones de dominio. A D. Luis Pitruze se le autoriza para ampliar con fonda el café que posee en el barrio Real.

Grandes Almacenes LA RECONQUISTA

Acabando recibirse una importante partida de Gramophones Nuevos modelos a precios increíbles.

Por 100 pesetas un elegante GRAMOPHON con VEINTE DISCOS de doble cara a elección del comprador y una caja de agujas.

Gran surtido en Discos de todas clases

ENGLISH LESSONS

GARANTIZO la enseñanza COMPLETA de este idioma en 75 LECCIONES. Informar al kiosco del Sr. Ruiz Calle Chacel.

DE TEATROS

Reina Victoria Con motivo de despedirse del público millonista el día 16 la aplaudidísima primera tiple cantante Srta. Sofia Palacios, terminada su contrato con la Empresa del Reina Victoria, ha sido contratada para sustituirla la Srta. Herminia Velasco, reputada como una de las primeras tiples de España en los tiempos presentes.

Junta de Arbitrios

ANUNCIO Acordada por esta Junta la construcción de una carretera de acceso a la parte alta de la Plaza, el día 25 del actual tendrá lugar la subasta pública de dicha obra, cuyo presupuesto es de 14.7391 pesetas.

Matadero publico

Table with 2 columns: Animal type and Quantity. Includes: Bueyes (23), Terneros (1), Corderos (17), Ovejas (4), TOTAL (45).

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

Noticias militares

Herradores Han sido destinados a prestar sus servicios en el Regimiento de Artillería de Montaña de Melilla, los herradores de segunda clase Dicoeliano Martín, Rafael Cano y Juan Ezeon Muñoz.

Defunción

Ha fallecido en esta Corte el Coronel de Infantería, Jefe de la Zona de Reclutamiento de Cuenca, don Narciso Palacios.

Mejora de recompensa

Se concede cruz roja pensionada en vez de la sencilla, por el combate del 22 de Marzo, al Capitán de Caballería, don Carlos Falanco.

Aptos para el ascenso

Son declarados aptos para el ascenso los Veterinarios segundos don Mariano Simón, don Antonio Moreno, don Juan Téllez, don Antonio Barbancho, don Agustín Elvira, don José Ostalé, don Manuel Español y don José Fernández Alcalá.

Ascensos

Ascendidos los primeros Tenientes de Ingenieros (E. R.) don Tomás López Casanova, don Francisco Santana Frías y don Francisco Sánchez Mendez.

Vacante

Se anuncia una de Comandante de Ingenieros en el Estado Mayor Central.

Destino

El primer Teniente de Ceriñola don Luis Rodríguez Araluce, pasa al Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Destino de tropas

El Herrador de segunda don Francisco Plagaro, pasa del Regimiento de Montaña a la Comandancia de Artillería de Melilla.

Examen de un Sargento

Es muy comentado favorablemente el siguiente hecho acaecido en el primer Tribunal del segundo ejercicio, que preside el Comandante Sr. Méndez Turner.

Al terminar de examinarse, habiendo hecho brillantes ejercicios, un Sargento de San Fernando, cuyo nombre ignoro, que ostentaba en su pecho la Medalla de héroe de la campaña, dijo el Presidente en voz alta:

«Sargento: Sólo bastaba que pusiese la pizarra para justificar algún conocimiento de las asignaturas. Usted derramó su sangre por la Patria, y éste solo hecho, unido al gran espíritu que demuestra, habiéndose preparado durante la campaña, basta para asegurarse una plaza.»

El público acogió el sencillo y patriótico discurso del Sr. Méndez, con notorias muestras de aprobación.

El Sr. Canalejas

Sublegrada a Madrid. Hablando con los periodistas

A las diez de la mañana llegó a esta Corte, el Presidente del Consejo.

A los pocos momentos de llegar, estuvo en el ministerio de la Gobernación para informarse de las noticias recibidas acerca de la intencional revolución en Portugal.

Después de enterado bien de todos los detalles, rogó al Sr. Barrojo que diera órdenes severísimas a todos los gobernadores de las provincias fronterizas, para que impidieran la entrada de hombres y de pertrechos de guerra.

El jefe del Gobierno ordenó también al ministro de Gracia y Justicia que telegrafe a las autoridades judiciales en el sentido de que persegan y encarcelen a los jefes de los movimientos sediciosos que sean sorprendidos en territorio español, en los trabajos de organización de partidas.

Con motivo de haber sido cortado el telegrafo en Verin, se ha mandado instruir a la correspondiente sumaria, y el Gobierno se mostrará inexorable con quienes conspiran contra un país amigo.

El Sr. Canalejas habló en tono bastante irónico de la intencional revolución portuguesa, diciendo que es una

aventura completamente absurda y boba, que no tardará nada en fracasar. Nos manifestó el Sr. Canalejas, que dentro de dos o tres días, marchará nuevamente a Otero.

Interrogado acerca de lo dicho por algún periódico que las Cortes no volverán a reunirse hasta mediados de Octubre, dijo:

«Pues están muy equivocados los que tal cosa suponen, pues mis propósitos son que funcione el Parlamento, nuevamente en los primeros días de dicho mes.»

Añadió que esta tarde cambiará impresiones con varios ministros, y que mañana celebrará Consejo en Gobernación, pues el Sr. Navarro Reverter desea que sean tratados algunos asuntos de carácter económico que conviene estudiar y aprobar.

Terminó el señor Canalejas sus declaraciones, manifestando que el jueves se celebrará Consejo de ministros presidido por S. M. el Rey, y que dicho día se reunirán a las 11 de la mañana, varias leyes, entre ellas la de la reforma de Canarias.

Ya no habrá más Consejos de ministros en Madrid, presidido por S. M. el Rey, y si durante el verano, fueran aquellos necesarios, los celebraríamos en San Sebastián.

Más declaraciones del presidente. Próxima labor parlamentaria. El programa liberal. El tratado con Francia

Interrogado esta noche el Presidente del Consejo acerca de las actitudes que se atribuyen a varios prohombres del partido liberal, ha declarado que no le preocupan en lo más mínimo dichas noticias que están, por cierto, en abierta pugna con lo que él ha escuchado de propios labios de aquellos personajes.

Añadió que el Gobierno tiene la más completa seguridad de contar con el apoyo de la mayoría, en ambas Cámaras para la próxima campaña parlamentaria que comenzará el 7 de Octubre.

Tengo el propósito de inaugurar las tareas en el Senado con la disolución del proyecto de Ley de las Mancomunidades, alternándola con la de los presupuestos.

En el Congreso se leerá el proyecto de reforma de la ley de Jurisdicciones, como también se leerá y discutirá la reforma de la ley Municipal, complementaria de las Mancomunidades, a más de importantes proyectos de carácter económico.

Cumpliremos el programa liberal, a despecho de las contrariedades que se nos puedan suscitar.

También se discutirá el tratado con Francia y prepararemos las reformas que requiere la penetración pacífica en África.

Ha sido muy comentada las declaraciones del Sr. Canalejas.

En Estado

Embajada diplomática

En el ministerio de Estado se ha celebrado el anunciado banquete diplomático, en honor de la misión extraordinaria de Dinamarca.

El acto, que fué presidido por el señor Canalejas, y el Sr. García Prieto, tuvo lugar en el Salón de embajadores, y a él asistieron los jefes de aquella misión, el capitán general, el conde de Madrid, el Subsecretario del ministerio de Estado, y el alto personal de éste.

De Fomento

La labor del Sr. Villanueva

El ministro de Fomento se ocupa estos días en la forma de aplicar los créditos votados por las Cortes, para atenciones de su ministerio.

Como para emplearlos ha de someterse a la ley de contabilidad, y necesita del informe del Consejo de Estado, asistirán hoy a la sesión de dicho Consejo, en pleno, el director general de Obras públicas, Sr. Zorita, y otros altos funcionarios del ministerio, para trabajar en lo referente a las subvenciones de carreteras, reparación y conservación de las mismas, y a las obras hidráulicas, con objeto de dejar dichos asuntos en disposición de que puedan reanudarse dichas obras.

El Sr. Villanueva ha manifestado que el asunto urge, porque los consejeros de Estado se ausentan ahora de Madrid, y solo queda otra reunión del pleno, que se celebrará el día 15 bajo la presidencia del Sr. Moret.

D. Natalio Rivas

¿Sigue la conjura?

Con motivo de no haber asistido esta mañana a su despacho oficial el subsecretario de Instrucción pública Sr. Rivas, amigo político del Sr. Moret, se ha asegurado que insiste en mantener la dimisión presentada a día siguiente de votar en el Congreso contra el proyecto de las Mancomunidades.

No obstante haber dicho el ministro Sr. Alba que el Sr. Rivas estaba enfermo, no falta quien diga que el Sr. Moret ha obligado al Sr. Rivas a que dimita dicho cargo para poner en evidencia a su desleal amigo Sr. Alba, obligándole así a dimitir y planteando al Sr. Canalejas el conflicto de una crisis parcial.

Otros aseguraban que en caso de persistir el Sr. Rivas en su dimisión, será nombrado subsecretario de Instrucción pública el Sr. Morote o el Sr. Armillán.

Visitas

al Sr. Canalejas

Lo que dice el Sr. García Prieto

Esta tarde han visitado al jefe del Gobierno, en su despacho oficial de la Presidencia, los ministros de la Gobernación, Guerra, y Estado.

Al salir el Sr. García Prieto de la Presidencia, manifestó a los periodistas, que en breve marcharán a San Sebastián, los embajadores de Francia, y de Inglaterra, y que allí proseguirán las negociaciones acerca de Marruecos.

El señor García Prieto, confirmó la noticia de que mañana llegará Mr. Guiot, y que el miércoles se reunirá la Comisión para tratar de la internacionalización de Tánger.

Fuó también interrogado por los periodistas, acerca de la visita que le había hecho el ministro de Portugal, señor Selvas.

El Sr. García Prieto contestó: «Veo que conocen ustedes demasiada importancia a los sucesos de Portugal, siendo natural que ocurran estas intenciones.»

Pero, ya habrán ustedes visto que hasta ahora han demostrado, republicanos y monárquicos que huyen los unos de los otros.

Notas políticas

Lo que dice el "Diario Universal"

El órgano en la Prensa del conde de Romanones, confirma de una manera oficiosa, que en otoño se realizará una conversión de obligaciones del tesoro, ampliándose su cuantía para atender a los compromisos contraídos.

Añade que, cuando conozca el Sr. Navarro Reverter los proyectos de reforma de los demás ministros, acomodará los gastos a los ingresos, teniendo en cuenta la capacidad tributaria del país, que el trabajo del ministro de Hacienda, comprenderá desde el año de 1914 a 1921.

La unión de los republicanos

La comisión del consejo federal ha comenzado su gestión, con objeto de llegar a la afirmación del partido de la unión republicana.

Dicha comisión ha visitado ya al señor Sol y Ortega, a don Melquíades Álvarez y al Sr. Lerroux.

También se propone visitar al Sr. Soriano, cuando regrese a Madrid.

Melquíades Álvarez

Mañana marchará a Oviedo el diputado republicano don Melquíades Álvarez, para tomar parte en un mitin de propaganda republicana.

Alba felicitado

El ministro de Instrucción Pública está recibiendo numerosos telegramas en los que se le felicita por lo acertado de la solución que supo dar a la cuestión de los maestros de las provincias Vascongadas y Navarra.

Entre otros muchos, tiene despachos de los magisterios de Bilbao, Vergara, y Marquina.

Los sucesos de Portugal

Llegada de un gobernador. Partida disuelta. Dos columnas revolucionarias. Partida realista

Ha llegado a Madrid, llamado por el Gobierno, el gobernador civil de Orense, el onal conferenciará esta tarde con el ministro de la Gobernación sobre la conspiración portuguesa.

Se reciben telegramas oficiales de Pontevedra, en los que se participa que el jefe de la Guardia civil de Tuy ha comunicado la disolución de la partida de monárquicos, reinando completa tranquilidad en Valença.

De Orense, se reciben también en Gobernación noticias, según las cuales, han regresado a Verin unos propios enviados a la frontera, los cuales afirman que reina tranquilidad, pero que siguen acampadas en los montes próximos dos columnas de 300 monárquicos.

Las noticias añaden que después de un ligero tiroteo con aquellas, se retiró un escuadrón de Caballería, no habiendo tanido bajas ni los leales ni los republicanos.

El alcalde de Verin telegrafa que un compañero de Villardeos ha comprado que una partida de 800 realistas entró por Villarelo, equipándose y rindiéndose cerca de Matós, en donde se facilitó a la partida toda clase de pertrechos.

Creencia errónea. Sigue la lucha. Los proyectiles. Las comunicaciones. Las armas usadas.

Recíbense nuevos telegramas de Tuy, participando que era errónea la creencia en que se estaba en los primeros momentos de que todos los realistas portugueses rechazados por las tropas republicanas de Valença habían repasado la frontera penetrando en España.

Informes posteriores han demostrado que varias partidas de monárquicos continuaban haciendo frente a las fuerzas del Gobierno.

El tiroteo era vivísimo y las balas de los combatientes llegaban hasta la frontera.

Las comunicaciones entre Valença y el resto de Portugal están cortadas. También se sabe que en Matós y Tavanes siguen luchando republicanos y monárquicos.

Según los datos facilitados en los centros oficiales, a los realistas que se han refugiado en España, se les han ocupado por nuestras autoridades 350 fusiles, 16 pistolas Browning y 1500 paquetes de cartuchos.

Fuero de encuentro

En el conde de Portugal en esta Corte, se ha recibido un telegrama en el que se dice que las tropas del Gobierno han tenido un encuentro de poca importancia, en Mirandello, con una guerrilla de la columna del Capitán Paiva Couceiro.

El ministro de Portugal ha conferenciado con el Sr. Canalejas, acerca de la intencional revolución en su país.

Telegramas oficiales. El paradero de Paiva Couceiro. Tiroteo. Incuria combinada. Noticias contradictorias

En la Legación portuguesa se nos ha facilitado los siguientes telegramas oficiales: «El capitán Paiva Couceiro se encuentra en Soutelino de Rays, disponiéndose al ataque a Chaves, en donde se oye algún fuego de artillería y de cañón.»

En Ciudad Rodrigo se advierte gran movimiento de conspiradores. Se insiste en que se prepara una importante incursión combinada por Ciudad Rodrigo y Ben mao.

Despachos de Verin dicen que los conspiradores libertados han atacado a Valença.

Se sabe que el periódico de Salamanca «El Adelanto», ha publicado hoy la noticia de que los emigrados portugueses armados, habían tomado el pueblo de Almeida.

«Sólo conocemos la que Leonelo nos manifestó y lo que contaron sus doncellas—añadió el conde Altieri.—Mi hija no presentaba el menor síntoma de demencia, y el primer ataque le dió al lado de su hermano.»

«Dispéñeme—dijo el médico, que se expresaba en alta voz, teniendo en sus manos una de las de María, quien le miraba sonriendo.—¿no tuvo nunca esta señorita contrariedades amorosas?»

«La condesa se estremeció, apresurándose a contestar con voz temblorosa:—A decir verdad, le confesaré que mi hija amaba desde pequeña a un joven amigo de su hermano: al pintor Fernando Albani.»

«Al oír el nombre de Fernando, María se estremeció cual sacudida por una descarga eléctrica, y luego dirigió en tono suyo una mirada.»

«—Llévame de aquí—balbució,—no quiero verlo. Yo le amaba siempre, y él, en cambio, me engañaba con ella... ¡Malvados!»

«El conde Altieri frunció el ceño, mientras la condesa, sin atender a su marido, decía:—¿La oye usted, la oye usted?...—No, hay duda, ha sabido ó ha asistido a alguna escena pasional, de la que fué protagonista el hombre al que ama.»

«—¡Imposible!—interrumpió el conde,

INFORMACIÓN MILITAR

Al Ministerio de la Guerra se remite instancia del Capitán, don Ricardo Gómez, que solicita próroga de pasaje para su familia.

Se han solicitado ser destinados a la Península, los sargentos, don Manuel Gómez, don Antonio Carrascosa y don Medardo Oñate.

Se ha dispuesto sea reconocido facultativamente, el Teniente don Luis Molin.

Se han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo para Madrid, Barcelona, Lanjarón (Granada) y otros puntos, al Comandante, don Fernando Andrés, y Capitanes don José García Uria y don Juan de Celis.

Le ha sido concedido permiso para Valencia a don Enrique Montasinos.

Se autoriza a don Luis Garrido, Director de la Compañía Española Minas del Rif, para que establezca kioscos en la estación de esta Plaza 6 Hipódromo, para expender refrescos.

Se desestima instancia de José Jiménez, que solicitaba cerrar con maderas un terreno en el Zoo.

A informe del Jefe de Policía de esta plaza, se remite instancia de Juan Fernández, que solicita construir una barraca en San Juan de las Minas.

Se han sido pasaportados: para Sevilla, el Teniente, don Manuel Vargas; para Coruña, el Veterinario don José Crespo; para Pamplona el Teniente, don Ángel Escay; para Valencia el segundo Teniente, don Benigno Iruarte y familia; para Almería, Granada, y Córdoba, los sargentos, don Isidoro Montenegro, don Salvador Ferradas y don Luis Fernández.

Servicio de ley para la Plaza

Jefe de día, Teniente Coronel de Melilla don José Ferrando.

Imaginería, otro 7.º Mixto Ingenieros don Julio Lita.

Hospital y Provisiones, Alcántara cuarto Capitán.

Parado, Los cuerpos de la guarnición.

Oficial y sargentos de vigilancia por la plaza, San Fernando.

Patrulla en el Río de Oro, Ceriñola.

Intérprete de servicio en el F. M., Manuel Baumela.

El Comandante Sargento Mayor, José de Prado.

Notas demográficas

Día 8 de Julio de 1912

Nacimientos

Mariano Vallejo García, barrio Obrero.

José Mariscal Gamboa, barrio Triana.

Francisco Mendoza Fuentes, Castelar 8.

Defunciones

Juan Calvente Roca, rasquismo infantil.

Laura Martín Jiménez, dentición.

Don Valentín Martín Ros, debilidad senil.

Matrimonios

Don José García Piquera y doña Socorro Navas Rodríguez.

(51) Folleto de EL TELEGRAMA DEL RIF

CAROLINA INVERNIZIO

El Suplicio de la Inocencia

—Soy yo—exclamó Manetta entrando y procurando sonreír mientras besaba a la anciana conmovida por tan efectuosas demostraciones.

—Hija mía ¿sigues queriéndome un poco? —¿Un poco?—con estó la joven con tono de dulce reconvección.—Cada día más.

—¿Y tu papá? —¿Qué importa? éste no siente celos por el cariño que te profeso, y de lo contrario, sería un ingrato.

—Tu eres mi ángel tutelar, y todos los días bendigo al cielo porque te puso a mi lado.

La llegada de Simón interrumpió aquel diálogo. Simón tenía las facciones algo descompuestas é iba a interrogar a

Manetta, cuando ésta le hizo señal de que callara.

—Te dejo, querida mamá por pocos minutos—dijo, porque tengo de hablar con papá.

—Vé, vé hija mía, yo seguire pensando en tí.

Simón y su hija se retiraron a un modesto gabinete situado en el extremo de un pasillo.

Manetta, apenas entró en él, se dejó caer en un sofá, y tapón lose la cara con las todavía enguantadas manos, rompió a llorar.

Simón, pálido como un muerto, preguntó: —¿Dosis mío, Dios mío! ¿Qué te ha sucedido? —¿Oh, papá, si supieras cuánto sufro!

—¿¡Sufres! ¿Qué hay que hacer para aliviar tu pesar? La joven se pasó por la pura frente las manos, dirigió en torno suyo una mirada incierta, y finalmente la clavó en su padre.

—Papá, ¿no sabes que han matado a Fernando? Del pecho de Simón se escapó un grito de dolor, y el desgraciado se puso en pié, livido cual un espectro.

—Hable, explícate—exclamó.—¿Acaso Nice te tendió otra emboscada?

—No: Fernando ha muerto en un desafío. —¿En un desafío? ¡Imposible! ¿Con quién? —Con Leonelo.

—¿Quién te ha dado esas noticias? —Satanela.

—¿La has visto? ¿Le has dicho que eras mi hija? ¡Ah, guárdate de ella, porque te hará objeto de su venganza!

Inaudita agitación se apoderó de la mente de Simón; ya veía a su hija en manos de Satanela y presentía una horrible venganza por parte de la hija de Evelina.

—¡Cálmate, papá, que todo te lo contaré. En efecto, nada ocultó de lo que le había pasado. De cuando en cuando interrumpía su relato para enjugarse los ojos, y por último murmuró con vehemencia:

—Parece imposible, papá, que pueda haber tanto cinismo en una mujer. ¿Cómo Leonelo se enamoraría de ella? —Hay cosas que tú no debes comprender, hija mía, y que yo no debo decirte en este momento; pero no juzgues con demasiada severidad a Satanela.

—¿Pues cómo he de juzgar a la mujer que con increíble descaro se burla del hombre que la adora y que todo lo sacrificó por ella, y que sin vacilar colo-

ca frente a frente al marido y al amante, vanagloriándose de su culpa y pregonando en alta voz sus vergonzosas relaciones?

—Satanela no ha engañado a Leonelo, no puede engañarle. Guárdate de ella, Manetta, y que nunca sepa que eres mi hija.

—¿Qué misterio me oculta usted? ¿Qué tengo que temer de Satanela? —Me está prohibido decirlelo; pero si quieres a Leonelo, si tienes lástima de mí, no luches jamás con ella.

Manetta nada respondió, y temblorosa bajó la vista. Su padre le colocó una mano en el hombro, y con acento de ternura le dijo:

—Voy a casa del conde Altieri, para asegurarme de la verdad de lo que Satanela te refirió.

—Gracias, papá—repuso la joven agradecida, dirigiendo a Simón una tiernísima mirada.

Este, para no mostrar su profunda turbación, besó a su hija en la frente y se levantó.

—Hasta luego—murmuró, y salió corriendo.

Provincias

BARCELONA

Un petardo

Esta tarde ha estallado con gran estruendo en la calle de las Cortes un petardo que pare...

La Infanta doña Isabel

El Capitán general de la región, señor Weyler, ha marchado a Tarragona, para esperar allí y cumplimentar a la Infanta doña Isabel.

VALENCIA

La Infanta doña Isabel

Un despacho de cuenta de que esta mañana a primera hora, ha salido la Infanta Isabel con dirección a Castellón, según comunica el gobernador de Teruel, donde se detendrá unas horas, continuando luego para Segorbe y Sagunto.

Un suicida apalancado

Un sujeto presa de la mayor desesperación, se ha arrojado a los rieles del tranvía, al paso de uno de los coches, con intención de quitarse la vida.

Los heridos de la catástrofe. Tren expedido. La Infanta Isabel. El Ayuntamiento. Actividad energética.

Telegrafían de Valencia que mejoran mucho los heridos de la catástrofe del paso a nivel.

El ingeniero Sr. Mila ha entregado su informe al juez instructor de la causa Sr. Masia.

Ha sido apedreado el tren 701, resultando herida en la frente una viajera llamada Wencoslada Spigés.

El Gobernador civil y el presidente de la Diputación provincial, han marchado a Sagunto, con objeto de recibir y cumplimentar a la Infanta Isabel.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión secreta, con motivo de la noticia de que el Consejo de Estado ha emitido informe favorable acerca de la cesión de la Albufera a una sociedad minera.

Se acordó en la sesión interesarse el apoyo de los diputados y senadores de la provincia, y que marche a Madrid una comisión, con objeto de gestionar que no prospere el dictamen del Consejo de Estado.

En el caso de que estas gestiones no dieran el resultado que se desea, se adoptarían más enérgicas medidas.

SAN SEBASTIAN

El Sr. Rinaldi. Le Reina Cristina. Esperando al Sr. García Prieto

Telegrafían de la capital donostiarra que ha fundado en aquel puerto, el «Girald», haciendo los saludos reglamentarios.

La reina María Cristina ha paseado esta mañana por las calles, acompañada de la señora de Silva.

Por la tarde hizo una excursión en automóvil hasta la frontera.

Se espera el lunes al ministro de Estado, Sr. García Prieto.

Ha regresado el Gobernador civil, de su viaje a Madrid.

ZARAGOZA

La cuestión del trabajo

Esta tarde se ha celebrado el mitin organizado por las Sociedades obreras, para tratar de dar solución a la huelga de los sables.

Los diácosos han sido de tonos templados y el orden completo.

Los patronos se han reunido, continuando en la misma actitud.

Hoy ha comenzado la huelga de cerrajería.

Las huelgas

Los patronos sables han acordado persistir en la misma actitud de intransigencia.

Los obreros azucareros de Epila están dispuestos a contentarse a las bases propuestas por el Consejo de Administración.

Los obreros cerrajería han espisado la declaración de la huelga.

Se asegura que un grupo de financieros ha acordado asociarse a una sociedad catalana de crédito, para adquirir la vía férrea de Zaragoza a Casbiñena y unirla a la Central.

LA GRANJA

El Regimiento de Sitio

De madrugada llegó, procedente de Segovia, el regimiento de Artillería de Sitio.

En presencia del Rey y de los Infantes, hizo brillantes maniobras. S. M. invitó a almorzar a los jefes y oficiales del Regimiento.

Por la tarde se celebró la acostumbrada partida de polo, y los Infantitos pasaron en coche por los jardines.

TOLEDO

Terremoto

Según datos facilitados por el Observatorio provincial, se ha registrado un ligero temblor de tierra a las ocho y nueve minutos de la mañana.

No han ocurrido incidentes.

CARTAGENA

Mitín obrero

En La Unión, y en el teatro Circo, se ha celebrado un importante mitín obrero.

Todos los oradores han protestado del incumplimiento de la Ley reguladora de las mejoras del trabajo.

Dirigieron censuras a las autoridades, y acordaron felicitar por telegrama a don Pablo Iglesias, por sus valientes y constantes campañas en las Cortes en beneficio del obrero.

Las conclusiones aprobadas han sido enviadas al Gobierno.

Se advierte alguna excitación entre el elemento obrero, siendo fácil que provoque alteraciones del orden público, para evitar las cuales, se han adoptado precauciones por las autoridades.

LA CORUÑA

Contra la pesca a la ardora. Un rumor

En La Coruña se ha celebrado un mitin de pescadores para protestar de la pesca a la ardora.

Presidió el acto el compañero Lomey, y asistieron unos 3.000 pescadores.

Se pronunciaron discursos muy violentos, abogándose por la absoluta supresión de dicho aparejo que acabaría con la pesca e industria de la sardina, reduciendo a la miseria a muchos pescadores.

Se acordó telegrafiar al ministro de Marina pidiendo la prohibición de dicho aparejo.

—Ha circulado el rumor de que en el palacio de una dama aristocrática, se han ocultado armas y municiones para los monárquicos portugueses.

Con tal motivo, la Guardia civil vigila el dicho edificio.

SANTANDER

En el campo de aviación. Baile en el Casino

Los expedicionarios de la caravana automovilista, asistieron al campo de aviación, en el cual hizo Garnier magníficos vuelos.

A la fiesta asistieron los Infantes don Carlos y doña Luisa y el Infantito Alfonso.

Después se celebró un brillante baile en el Casino del Recreo, en honor de aquellos excursionistas.

BILBAO

Atropellos del automóvil. Faltas indignadas

Un automóvil, propiedad del Sr. Ortiz, ha atropellado, en el camino de Boluete, a dos mujeres, una de las cuales resultó muerta.

El público, indignadísimo, apedreó al automóvil, teniendo que intervenir los mifones de Begoña, para evitar una segura catástrofe.

ESTADOS UNIDOS

Un vapor y un acorazado, chocan. Todos salvados

Cablegramas de New York anuncian, que a consecuencia de una densa niebla, han chocado en alta mar, el vapor «Wealth» y el acorazado «Hamphire».

El primero llevaba 900 pasajeros, salvándose todos, pues ambos barcos, no obstante sus averías, pudieron entrar en puerto.

EN EL CAIRO

Fuertes para los turcos árabes

La polifolia de Egipto ha detenido en la región de Abumá, 1.000 fuertitos, que se suponen destinados a los turcos-árabes.

Boisa

Interior 4 por 100, 84/70.—Amortizable 5 por 100, 101/35.—Amortizable 4 por 100, 93/25.—Banco de España, 448/00.—Renta de Tabacos, 286/00.—Francos, 5/70.—Libras, 00/00.

Se alquila una buena habitación con hermosas vistas.

La Valenciana

Boletín meteorológico

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Barómetro. 767.6

Noticias locales

Funerales

Mañana miércoles, a las ocho de la misma, tendrán lugar, en la Iglesia Parroquial, los funerales por el alma del Sr. D. Rafael Fernández Pérez (q. e. p. d.)

La familia doliente, invita a sus amigos a tan piadosos actos.

GURUGÚ.—Riquisimas pastillas café con leche.

Nuevas perrerías

Siguen los canes haciendo de las suyas, a pesar del derroche de estricnina que hacen los agentes de la Junta.

Ayer fueron dos las víctimas.

El niño de ocho años de edad, Antonio Jurado Arroyo, al pasar por la calle Alta, fué acometido por un perro de la propiedad de Luis Coronado, el cual (el perro), de un mordisco, le inflirió dos heridas en el muslo derecho.

El pobre Antonio, acompañado de su abuelo, Esteban Arroyo, marchó al Puesto de Socorro, en donde fué asistido de primera intención, pasando después a su domicilio, en el barrio de Triana.

La otra «perrería», ocurrió en Ataque Seco.

En las últimas horas de la tarde, marchaba por dicho lugar el soldado Antonio Buenaventura Alfaro, cuando un chuchó, que no pudo ser capturado, se le abalanzó, dejándole en la pantorrilla derecha las huellas de sus incisivos.

El soldado recibió asistencia facultativa en el Puesto de Socorro.

Géneros

Se ha recibido un extenso y variado surtido en géneros de París, para la presente estación.

Carretera del Buen Acuerdo, núm. 14, principal.

El demonio con los niños

Juan Morales García, de cinco años de edad, jugaba ayer con otros pequeños, en las alturas de Ataque Seco.

Al dar un traspies, cayó al foso que allí existe, con gran estupefacción de sus compañeros, que emprendieron la fuga.

El guardia urbano del distrito y algunos transeúntes, acudieron en su auxilio, trasladándole a la clínica del Mantelete.

Los facultativos de servicio, le apreciaron una contusión en la región torácica, congestión en la base del pulmón derecho, y erosión en la pierna del mismo lado.

Dichas lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

Tiro de Pichón

En el café restaurant «El Capricho», sito en el barrio Real, calle de Aragón, se inauguró el domingo 7 del actual, un magnífico salón para Tiro de Pichón y tiro al blanco.

Viajeros

En el vapor correo «Vicente Puchol» llegaron ayer, entre otros, don Francisco Huete, don Enrique Quirós, don Antonio Ruiz y don Pedro Alfonso.

Por la tarde embarcaron para la Península don Anastasio Herrero, don Alfredo del Castillo, don Juan García, don Manuel Martín, doña Teresa Arroyo, don Antonio Morilla, don Francisco Serrano, don José Serrano, don Joaquín Prieto, don Andrés Gómez, don Martín González y don José Utrera.

Amontillado San Felipe.—Jerez. 43 jl

Enfermo

Se encuentra enfermo, de alguna gravedad, el contramaestre de puerto don Antonio Garzón, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

Boda

En la Iglesia Parroquial, tuvo lugar anteanoche la boda de la apreciable señorita Escorro Navas Rodríguez con don José García Piquera, a los cuales deseamos muchas prosperidades en su nuevo estado.

GURUGÚ.—Última creación de chocolate, con leche y caramelos rellenos de fruta. 6 jl

Lesionados

En el Puesto de Socorro recibieron ayer asistencia facultativa:

Agustín León Ramos, de cincuenta años de edad, y de oficio zapatero, de una contusión en el ojo derecho, que se produjo al pasar por la Puerta del Campo.

José Martín Moreno, de tres años, de una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha, que se inflirió jugando con una bicicleta en la calle de Nicolás Maroto.

GURUGÚ.—Caramelos Ideal. 5 jl

Gran Comedor

de P. La Rosa

SELLO INSTANTANEO YER

CURA en 5 MINUTOS el DOLOR de CABEZA en todas partes del MUNDO y CALMA en el mismo tiempo cualquier DOLOR, por fuerte y agudo que sea. JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR de MUELAS y DIENTES, DOLORES REUMÁTICOS, etc.

Sólo cuesta un real

Desconfiese de todas las imitaciones

Pidase en todas las FARMACIAS y DROGUERIAS

Depositarios en Melilla: ZOLDÓS y ZUBIZARRETA

Nuevo servicio de los vapores correos de África

A PARTIR DE LA SEGUNDA QUINCENA DEL MES DE JUNIO

El vapor «Sagunto», con aljibes para surtir de agua a las Plazas menores Militares de Chafarinas, Alhucemas y Peñón hará el siguiente itinerario:

MARTES, salida de MALAGA a las 12 MIERCOLES, llegada a CHAFARINAS a las 5.

Idem salida idem, a las 9 Idem llegada a MELILLA a las 12 Idem salida de idem, a las 14 Idem llegada a ALHUCEMAS a las 20 JUEVES, salida de idem a las 1 Idem llegada a PEÑÓN, a las 4

JUEVES, salida de idem, a las 8 Idem llegada a RIO MARTIN a las 14 Idem salida de idem, a las 18 Idem llegada a CEUTA a las 20 Idem salida de idem, a las 22 VIERNES, llegada a MELILLA, a las 12 Idem salida de idem, a las 16 SABADO, llegada a MALAGA a las 6

El Vapor «Vicente Sanz», seguirá prestando el servicio de los Menores, en igual forma que hoy.

ACADEMIA POLITECNICA

Preparación completa para carreras MILITARES, TELEGRAFOS Y CORREOS

Horas de matrícula de 4 a 7. Primer, 7, (frente al Cine Imperial)

«La Samaritana»

CHACHEL, 4. Gran surtido en Abanicos, sombrillas CATALOGOS DE MODAS

Sastrería Ricardo Pius

Géneros del país y extranjeros DRILES Uniformes militares.—Trajes para caballeros.—Trajes de sport, etc., etc. CHACHEL, 6, PRAL. 31

Cerveza

MUNICH Y PILSEN de la Sociedad Hispano-Africana de Crédito y Fomento. Pedida en Café y Cervecerías. 9 jl

LA BILBAINA

ANTIGUO MIRAMAR Barrio del Hipódromo.—Casa de Comidas Se alquilan camas 292

Antigua zapatería de Nador

Atendiendo a las necesidades de dicho poblado, ha sido trasladada la sucursal de «La Elegancia» a la Plaza del Pilar, frente a la «Reconquista». Igualmente precios que en Melilla.—NADOR. 24

Doctor QUEIPO

RAYOS X ELECTRICIDAD MASAJE Consulta, de 11 a 12 a 1 606 Inyección intra venosa Carretera del Buen Acuerdo, 22, principal. 25 jl

Lecciones de inglés

Se están formando clases para la enseñanza de este idioma, empezando el 15 de este mes el curso de tres meses, Chachel, 6, 2.º, derecha informarán. 25 jl

Cemento LAFARGE

EL MEJOR DEL MUNDO Depósito: Barrio Industrial (frente al Zoco) ALFREDO RODRIGUEZ (Muro X). 2

Laboratorio de Análisis y Ensayos Químicos

DE S. PEÑA QUERAU CALLE SAN MIGUEL, 1, (PUEBLO) Análisis de Aguas.—Análisis Clínicos, (orinas, leche y demás productos orgánicos).—Ensayo de minerales.—Análisis de productos alimenticios e industriales. R. 25 L. 11

Alpargatas y calzado

para el Ejército de la Casa VICENTE CARBÓ de Zaragoza Grandes existencias para servir pedidos en el acto, Representante, D. Luis Fernández de Castro, domiciliado en la casa del Economato Militar

Joyería, Platería y Relojería

OBJETOS PARA REGALOS «LA JOYITA» Precios sin competencia. 5, Granada, 5 R. 17 L. 10



La distinguida profesora en Partos, Doña Cristina Martín de Buertas, ex-matrona de la Beneficencia Municipal de los Ayuntamientos de Granada y Almería, sociedades médicas «La Humanitaria» y del Instituto Médico-Quirúrgico Granadino, ofrece sus servicios a su numerosa clientela.—General Margallo, No. 6. 259

Sapoformalina Mariné Jabón antiséptico a base de Yermol Curación del sarpullido (borradura) y de la hiperhidrosis (sudores abundantes y mal olientes de sobacos y pies). Antiséptico poderoso, preservativo de las enfermedades infecciosas, paludismo, difteria, tífus, tisis, etc. 870 DEPOSITO: Farmacia Ferrer, O'Donnell y Málaga. 56

Profesora en Partos D.ª Encarnación Jiménez, Profesora en Partos de la Universidad de Granada, ex-matrona de la Beneficencia Municipal del Ayuntamiento de Granada, Cruz Roja de Id. y matrona del tercer distrito de esta plaza, ofrece sus servicios en el Puesto de Triana junto a la vía francesa. 39

Fábrica de Chocolates y de hielo GURUGÚ

Variedad en bombones finos. Especialidad en chocolate con leche. Lujosas cajas propias para regalos. Escogido surtido en caramelos de todas clases y PASTILLAS DE CAFE CON LECHE, todo fabricado por el GURUGÚ. Vinos, j. rabas, horchatas y carne de membrillo Torrefacción diaria de CAFE Y ALMENDRAS L. 2592

Dr. Antón

Ha trasladado su consulta de enfermedad de los ojos, a la calle Conde de Serrano, núm. 7, segundo, esquina a la de Málaga. Consulta de 4 a 6

ESPECTACULOS PARA ROY

Compañía Osmico-Lítica de Enrique Guardón. A las 7 y media.—La Tierra del Sol. A las 9 y cuarto.—La Revoltosa. A las 10 y cuarto.—Sección doble, La Presidaria y La Tierra del Sol. Salón Imperial Sección continua desde las 5 y 1/2 a 11.—Estreno de interesantes películas.

